#### 作为家长,如何引导孩子读书做人?

## 宁波这位校长的家访感触值得一读

"当他们褪去校服,以一个少年原本的样子出现在我面前时,我发现,虽然他们眼中流露困惑与迷茫,但他们有着难能可贵 的进取精神,是对未来充满希望的少年。"

今年寒假,钟公庙中学校长黄明敏带队走访了该校七位学困生的家庭。这次家访,让黄明敏产生了许多思考。2月24日,她 在自己的微信公众号写下一封超4000字的家访手记,记录了4个家访故事,并浓缩成最想对学生说的六句话。

文章发出后,得到了不少家长的认同和点赞。一位网友说:"校长的建议非常好,对于广大普通家长如何在家里引导自己孩 子读书做人非常实用",有网友感慨:"教育孩子就像种树,不是一时半刻就能开花结果" □现代金报|甬上教育 记者 钟婷婷

以下是文章部分内容(有所删减),希望对各位家长有所帮助。

#### 在家访中 我最想对孩子们说的话

我时刻提醒自己要关注每一位学生,那些在班级里并不起眼的孩子、学习有困难的孩子,更需要我们的关心、关爱与鼓 励——那些不能被遗忘的角落。

他们在世俗之见中极少获得掌声与喝彩,在长大的过程中渐渐失去少年的精气神,面对较难、枯燥的学习渐渐黯淡了 眼中的光。光阴虚度,前程迷茫,是我最不想见到的样子。为此我一直在思考与摸索,如何帮助这些孩子,如何让他们在学校 里找到属于自己的舞台,如何让他们对学校生活重拾信心与希望。走进他们生活的家庭,是了解这群孩子的第一步。

## 成长不是一蹴而就

刚到 C 同学家时, 他正好在餐厅进行空 中课堂的学习。父母介绍了他的许多情况, 而 C 同学在一旁"沉默"。这样的"沉默",是 许多不自信的孩子在与老师沟通时常有的 表现。

见此情形,我们开始了与C同学的互 动。通过对其兴趣爱好的了解,进而延伸到 学科薄弱环节等情况。一旁的父亲有些按捺 不住,谈及其补习英语的效果更是连连摇 头说:"我们花了那么多钱给他培训,但是成 绩还是这么糟糕!没有办法了!"

我们能理解父母望子成龙的心情,但由 不得不思考,这样"简单粗暴"的方式方法是 否有些偏激。同时,我发现,孩子是在餐厅做 作业,我们可以想象,孩子在人来人往的餐 厅学习,怎么可能专注,怎么可能投入?

我坦率地告诉他父亲,"尽可能为孩子 腾出一个书房,能让他静下心来思考和学 习,如果实在没有办法,请为孩子准备一张 正正规规的书桌,因为学习是需要一个安静 整洁的环境的,这样才能培养孩子的专注 力"。父母亲都觉得这个建议很好,他们会马 上落实。我观察着这个孩子,孩子的眼睛中有 一丝感动与明亮。我还跟父母说:"每个孩子 都是独一无二的,全世界的人都可以不相信 你的孩子,但是作为父母,你一定要坚定地相 信自己的孩子,我们要做的就是帮助孩子找 到他的潜能与特长,精准发力,成长不是一蹴 而就的,学习亦是如此。"

#### 不能因现实复杂 而放弃梦想

在首导的引导下,我们来到X同学家 中。从孩子母亲口中得知,睡懒觉的孩子被 她"臭骂"了一顿,正在闹情绪。我悄悄打开 孩子房门,侧下身子和他交谈。X同学从默 不作声到站起去烧水倒茶,着实让我有些 意外。

在和他母亲的交谈过程中得知,前两年 家庭突然发生了重大变故,生活完全改变, 父母亲离婚。这突如其来的打击,对于年少 的 X 同学来说, 都是生活中无法承受之重, 由此,他开始叛逆,开始颓废,开始觉得生活 只有黯淡,学习没有兴趣……

从小学年年拿奖状,到初中一蹶不振, 孩子母亲心疼不已但又无能为力,于是母亲 气。听到这里,我很心疼这个孩子。X同学其 实已经很不容易,面对生活的种种责难,他 难免气馁,难免无助,所以他的外显表达就 是颓废。

我跟他母亲说:"孩子已经很了不起,这 么小的年龄遭受这么多生活的变故而没有 学坏,你应该感谢孩子的坚强,你应该看 到孩子的不容易,投资失败也好,父母离 婚也罢,都是大人的问题,但是孩子与你 们一起要同样面对,你们有没有想过孩子 内心的煎熬?所以我希望你用另一种视角 去面对你的孩子,让孩子成为你坚强的依 靠,而不是无休止数落他的退步,其实学习 并没有那么重要,关键是孩子能够对未来充

当我讲到这里,X同学落下了眼泪,让 我更是心疼。孩子在送我们下楼时,我对他 说:"这个世界本就复杂,人生本来就有很多 起起落落,你只不过是比别人早一点感受到 了生活的历练,经历一定是你的财富,只要 走过去,前面就是一个天!你已经是一个小 小男子汉了,请你用你的力量去保护你需要 被保护的母亲,请用你的努力去助力你家庭 的重振旗鼓,该是你为这个家贡献你的才华 与智慧了!学习固然重要,但对于父母来说 更重要的是你的精气神,还有你对未来人生 的信心。"

# 乾坤未定

一进家门,D同学看起来睡眼朦胧,我 便打趣道:"宝贝,昨晚是不是听说老师要 来,没睡好呀?"他摇了摇头。孩子母亲补充 说,他的状态总是如此。

从孩子母亲口中得知,D同学其实是一 个有着广泛兴趣的孩子。他有着优越的家庭 条件,也有一个全力支持他的母亲,但随着 家访渐渐深入,我发现他缺了一样最关键的 东西——精气神。这让我倍感难受。

整个人的状态没有少年的锐气,现在流 行一个词:"佛系",意思是不争不抢,岁月静 好。但这不该是少年们的状态,他们应该"争 强好胜",应该活力四射,应该争先恐后。

我跟孩子母亲说 经孩子定一个可以诵 过努力实现的目标吧!

孩子母亲告诉我:孩子想考美院附中, 情绪总是不好,习惯性地数落孩子的不争 但是又觉得自己考不上,没有信心,其他又 不行。我跟孩子说,就美院附中,这就是你的 目标,我相信你一定能行!孩子问我:校长, 我真的行吗?眼睛在他讲这句话的时候有一 种闪光的东西吸引了我,我说:一定行,但你 要努力!

乾坤未定,你我皆是黑马。

孩子说,万一美院附中考不上,文化课 又不好,怎么办?

我说:从现在开始的每分每秒,一点点 的努力都会让你朝着那个闪闪发光的未来 更进一步。总有人会赢,那个人为什么不可 以是你!哪怕不成功,你也为梦想努力了,那 就无怨无悔了!

离开他家的时候,我跟孩子母亲说,把 孩子的所有的书画作品挂在家里显眼的位 置,孩子会感受到为自己骄傲的。

## 学习如逆水行舟

去]同学家时,路上首导告诉我这次期末 测试,他的成绩进步了很多,看起来更努力 了,这让我满是欣喜和期待。

到他家里后,我首先恭喜了他取得很大 的进步,校长就是专程来祝贺他的!在交谈中 他说他体会到了成功后的一种成就感,所以 学习也越来越努力了。

而在一旁的母亲自责道,因为还有一个 小女儿,所以她把绝大多数的精力放在了小 女儿身上,对他的学习也不是特别关心,起 初孩子成绩下滑,母亲更是有了放弃的念 头,觉得这个孩子反正也就这样了。我调侃 道:"妈妈,你不能亏待我们的孩子,他可是 我们钟中的孩子,我们把他当成我们的宝 贝,我希望他也是你的宝贝,两个孩子你要 一样疼爱,手心手背都是肉!孩子很棒,他用 实际行动证明了他自己,你的孩子很了不 起,你应该为他感到骄傲与自豪!"

母亲尴尬地笑笑,说:校长,我以后改

学习如逆水行舟,不进则退。越是容易 懈怠的时候越要努力,这个世上没有白吃的 苦,那些你吃过的苦,都将照亮你前行的